Bledy w segmentowaniu tekstu jako
przyczyna zakiocen komunikacyjnych

Jagoda Bloch

tekstach mowionych wazng role odgry-

wa prozodia, ktora petni funkcje znacze-
niowa, tzn. wptywa na odbior przekazywanych
komunikatéw. Zatem od nadawcy zalezy, co
odbiorca zrozumie z jego przekazu. Jesli wiec
nadawca nie stosuje poprawnych $rodkow in-
terpretacji tekstu, to stwarza przekaz zaklocony
komunikacyjnie. W polszczyznie do uzyskania
optymalnych efektow estetycznych i informa-
cyjnych stuzg nastgpujace srodki ekspresyjne

1 interpretacyjne:

* Linia antykadencyjna (jej najwyzszy
punkt to dominanta) — podniesienie glosu,
po ktorym nastepuje kontynuacja zdania
zmierzajaca do kadencji 1 do zamknigcia
zdania kropka.

* Linia kadencyjna, zakonczona coda, §wiad-
czaca o zamknigciu zdania.

* Intonacja — polega na ,,zmianie wysokosci
tonu, moze by¢ zarowno cecha wyrazu, jak
i wiekszych jednostek zwanych frazami
(intonacja frazowa)”'. Intonacja informu-
je o podziale sktadniowym wypowiedzi,
o waznosci jej poszczegolnych czionow
— fraz, czyli ,,fragmentoéw tekstu wydzielo-

nych za pomocg pauzy lub intonacji opada-
jacej”™. Podzial tekstu na frazy nazywamy
segmentowaniem.

Segmentowanie tekstu, podzial zdania na
mniejsze logiczne cze¢sci, frazy, utatwiajace
rozumienie przekazywanych tresci.
Akcentowanie, zgodne z intencjg wyrdznia-
nie wybranych wyrazéw w obrebie fraz.
Tempo czytania — w przypadku serwisow
informacyjnych najlepiej, jesli jest ono
umiarkowane.

Adekwatne do przekazywanych tresci za-
barwienie emocjonalne glosu®.

Sposréd wymienionych elementéow szcze-
gotowo omoéwi¢ zaktocenia wynikajace
Z niepoprawnego segmentowania tekstu.
Do zilustrowania tego zjawiska postuze sie
fragmentami nagran prezenterow 1 reporte-
row serwisow informacyjnych. Dziennika-
rze, wzorujac si¢ na sobie, powielaja wyste-
pujace w linii melodycznej schematy, m.in.
nadmierne tempo wypowiedzi, przewidy-
walny schemat intonacyjny, ktory przypo-
mina sinusoide, oraz przypadkowe akcento-
wanie. Te cechy linii intonacyjnej pojawiaja

' Jezyk polski. Kompendium, red. M. Derwojedowa, H. Kara$, D. Kopcinska, Warszawa 2005, s. 106.

2 Tamze.

3J. Bloch, Intonacja wspotczesnych polskich serwisow informacyjnych — zmiany, tendencje rozwojowe [w:] Kul-
tura zachowan jezykowych Polakow. Materialy z VIII Forum Kultury Stowa, red. M. Krauz, K. Ozog, Rzeszow 2013,

s. 208-213.



si¢ na tyle czesto, ze zagrazaja rozumieniu
komunikatéw, pozbawiaja melodi¢ jezy-
ka polskiego jego bogactwa, ktore wynika
z rdéznorodnosci m.in. akcentowania, zmian
tonu w obrebie fraz, ptynnosci wypowiedzi.

W segmentowaniu tekstow obserwujemy
dwie gltowne tendencje wynikajace z nie-
poprawnego podziatu fraz: zaktocenia ptyn-
no$ci mowienia spowodowane pauza (za-
zwyczaj) oddechowa w miejscu, w ktoérym
nie powinna wystapi¢ oraz z podziatu fraz
na wyrazy (méwienie wyrazami, nie fraza-
mi). Obie tendencje zakldcajg ptynnos¢ mo-
wienia, a nierzadko rowniez — zrozumienie
przekazu.

* Do zobrazowania linii intonacyjnej wyko-
rzystatam akustyczno-fonetyczny program
PRAAT stuzacy do przeprowadzania ana-
lizy dzwickowej mowy*. Jego linia poka-
zuje zmiany tonu wypowiedzi. W kazdym
z podanych przyktadow mamy do czynienia
z urywang linig intonacyjng obrazujacg pau-
zy pomi¢dzy wyrazami lub w niewlasciwym
miejscu frazy.

Zaklocenia plynno$ci mowienia/
czytania wynikajace z bl¢dnie reali-
zowanych pauz
1. [TVN24, Marta Kuligowska]
,» W$rod ofiar jest miedzy innymi matka oraz
dziecko. Straty rosng z godziny na godzing,
a meteorolodzy nie zapowiadaja poprawy
pogody. Wiele samochodow utknegto na au-
tostradach miedzystanowych. Policja, straz
pozarna oraz wezwana gwardia narodowa
walczg z zywiotem. Lotnisko w Oklaho-
mie zostato zamkniete. Stuzby ewakuujg
stamtad ludzi. Jeden ze znanych lowcow
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burz powiedzial, ze jego pojazd zostal od-
rzucony na ponad 300 metrow, co pokazuje
niezwyklg sile tornada. Policja apeluje, aby
mieszkancy nie ryzykowali Zyciem chronigc
swoj dobytek, tylko jak najszybciej znalezli
schronienie™.
Podkreslone wyrazy powinny by¢ przedzielone
pauza. Fraza koncowa zdania konczy si¢ na sto-
wie ,,mi¢dzystanowych”. Wyraz ,,policja” roz-
poczyna kolejng mysl, nalezy wiec do nastepne;j
frazy. Z czytanego przez dziennikarke tekstu
wynika, ze wsrod wielu samochodow, ktore
utknely na miedzystanowych autostradach, sa
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Wykres 1. Zapis stow: Wiele samochodow
utknelo na autostradach miedzystanowych. Po-
licja, straz pozarna oraz wezwana gwardia na-
rodowa walczg z Zywiotem.

4 Jednym z wielu pakietow software stuzacych do przeprowadzenia analizy dzwigkéw mowy jest program o na-
zwie PRAAT opracowany przez Paula Boersmana i Davida Weeninka z Institute of Phonetics Sciences of the Uni-
versity of Amsterdam. Program jest cennym narz¢dziem do analizy sygnalow mowy, zob. P. Boersman, D. Weenink,

»~Praat” 2001, http://www.praat.org [dostep: 10.06.2013].

5 M. Kuligowska, ,,Wstajesz i wiesz”, TVN24, 1.06.2013 .
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takze policja, straz pozarna i1 gwardia narodo-
wa. Tymczasem te stuzby walcza z zywiotem.

Wykres 1. pokazuje zapis zdania, w ktérym
brak pauzy powoduje zakldcenie zrozumienia
jego tresci: ,,Wiele samochodow utknelo na au-
tostradach mig¢dzystanowych policja, straz po-
zarna oraz wezwana gwardia narodowa walczg
z zywiotem”.

2. [TVN24, Igor Sokotowski]

»~Amy wracamy do kraju, tutaj informacja ku
przestrodze, mloda dziewczyna nie zyje po
tym, jak samodzielnie probowala si¢ odchu-
dza¢, zazywajac niedozwolone $rodki. Nie
byt to lek, nie byt to nawet suplement diety,
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Wykres 2. Zapis stow: Nie byt to nawet suple-
ment diety, to po prostu trucizna kupiona przez
internet, wczesniej przemycona do kraju w wa-
lizce. Historia ku przestrodze.

to po prostu trucizna kupiona przez_internet.
Wczesniej przemycona do kraju w walizce.
Historia ku przestrodze, bo zazywanie spe-
cyfiku o nazwie dnp moze doprowadzi¢ do
dostownie ugotowania organizmu. Tak byto
tym razem’™.
Podkreslone wyrazy powinny by¢ przedzielone
pauza, wowczas nie bytoby watpliwosci co do
tresci przekazu.
Zapis tego fragmentu pokazano na wykresie
2. Obrazuje go linia ciggta — brak widocznego
jej przerwania $wiadczy o braku pauz logicz-
nych: ,,nie byl to nawet suplement diety, to po
prostu trucizna kupiona przez internet wcze-
$niej // przemycona do kraju w walizce historia
// ku przestrodze™.

3. [Polsat News, Piotr Witwicki]
»Mingta 14, Piotr Witwicki, rozpoczyna-
my informacje w Polsat News. Awaria sieci
trakcyjnej na trasie Pruszkéw—Warszawa-
Wiochy. Pociagi podmiejskie, ktore tamtedy
jezdza, maja do godziny opdznienia. Rzecz-
nik linii kolejowych zapewnia, ze usterka
niedtugo zostanie usunigta’™.
Podkreslone wyrazy powinny by¢ rozdzielone
pauza, wowczas nadawca uniknatby niefortun-
nej nazwy stacji, w ktorej pracuje. Odbiorca
styszy bowiem, ze telewizja nazywa si¢ ,,Polsat
News Awaria”.

4. [TVN24, Pawel Lukasik]

,Chcemy szkot i szpitali, a nie kolejnych
stadionow — tak protestuja Brazylijczycy
przed migdzy innymi mundialem, ktory
niebawem tam oraz igrzyskami olimpijski-
mi, ktore rowniez w tym kraju, jak wiemy,
s3 zaplanowane, no 1 odbedg si¢ z pew-
noscig, ale pochtaniaja ogromne sumy,
przeciwko czemu takze Brazylijczycy na

¢ 1. Sokotowski, ,,Wstajesz i wiesz”, TVN24, 12.06.2013 .
7 P. Witwicki, ,,Nowy Dzien”, Polsat News, 7.08.2013 r.



ulicach protestuja. Po godzinie 6smej be-
dziemy na ten temat rozmawia¢ w poran-
ku ,,Wstajesz 1 weekend”. A jeszcze przed
8 na temat tego, co dzieje si¢, no w kosmo-
sie wrecz, bo spory ruch na niebie zwig-

zany mig¢dzy innymi z perygeum ksiezyca
czyli momentem, kiedy jest najblizej oraz
bialymi nocami, ktore na potnocy kraju
obserwujemy. Juz za chwil¢ na naszej
antenie rozmowa z astronomem Karolem
Wojcickim™®,

Podkreslone wyrazy powinny by¢ przedzielo-

ne pauzg, bo jej brak powoduje zmian¢ zna-

czenia tresci wypowiedzi. Okazuje si¢, ze Bra-
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Wykres 3. Zapis stow: Przeciwko czemu takze
Brazylijczycy na ulicach protestujq. Po godzi-
nie osmej bedziemy na ten temat rozmawiac.

8 P. Lukasik, ,,Wstajesz i wiesz”, TVN24, 22.06.2013 r.
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zylijezycy protestuja po 8 godzinie, podczas
gdy dziennikarz chcial powiedzie¢, ze po go-
dzinie 8 bedzie rozmowa na temat protestow
w Brazylii.

Wykres 3. pokazuje zapis wypowiedzi:
»przeciwko czemu takze Brazylijczycy na uli-

cach protestuja po godzinie 6smej // bedziemy
na ten temat rozmawiac”.

5. [TVN24, Marta Kuligowska]
»Skandal pedofilski na Dominikanie. Ar-
cybiskup Jozef Wesolowski zostat od-
wotany ze stanowiska. Pod jego adresem
pojawily si¢ zarzuty pedofilii. // Domini-
kanska telewizja wyemitowala reportaz
przedstawiajacy nuncjusza // odwiedza-
jacego miejsce znane z prostytucji nielet-
nich. Odwotanie go wywotato w tym ka-
raibskim kraju poruszenie. Zaskoczeni sg
inni duchowni’.

Trzy zdania rozpoczynajace wiadomos$¢ zosta-

ty potaczone w jedno diugie, nieprzedzielone

pauzami. Dziennikarka nie zrobila ani pauzy

logicznej, ani technicznej na dobranie powie-
trza, dlatego w dalszej czesci czytania zabrakto
jej oddechu. Musiata wigc w kolejnym zdaniu
zrobi¢ nielogiczng pauzg, a to oznacza btedne
segmentowanie tresci. Trzy zdania potaczone
w jedno ilustruje wykres 4. Wida¢ na nim ciggla
linig, nieprzedzielong pauza na oddech lub pau-
z3 logiczna: ,,Skandal pedofilski na Dominika-
nie arcybiskup Jozef Wesotowski zostat odwo-
tany ze stanowiska pod jego adresem pojawity
si¢ zarzuty pedofilii”.

Z kolei wykres 5. przedstawia to samo zda-
nie, ale przedzielone pauza. Na wykresie linia
ciggla jest w tym miejscu przerwana: ,,Domini-
kanska telewizja wyemitowata reportaz przed-
stawiajacy nuncjusza // odwiedzajacego miej-
sce znane z prostytucji nieletnich”.

® M. Kuligowska, ,,Wstajesz i wiesz”, TVN24, 5.09.2013 .
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Wykres 4. Zapis stow: Skandal pedofilski na
Dominikanie. Arcybiskup Jozef Wesotowski zo-
stat odwolany ze stanowiska, pod jego adresem
pojawity sie zarzuty pedofilii.

6. [TVP Info, Marcin Wtodarski]

,»leraz sport. Mimo deszczowej aury, na
pewno warto ten dzien spedzi¢ aktywnie.
Zapraszamy mi¢dzy innymi na druzynowe
mistrzostwa Polski MTB amatorow”°.

Podkreslone wyrazy powinny by¢ rozdzielone
pauzg. Dziennikarz, nie uczyniwszy tego, zmie-
nia sens swojej wypowiedzi. Okazuje si¢, ze
0 sporcie mozna opowiada¢ mimo deszczowej
pogody, a nie — jak zamierzat powiedzie¢ dzien-
nikarz — sport nalezy uprawia¢, mimo deszczo-
wej pogody.

Wykres 5. Zapis stow: Dominikanska telewizja
wyemitowala reportaz przedstawiajqcy nuncju-
sza odwiedzajqcego miejsce znane z prostytucyi
nieletnich.

Zapis tego fragmentu wypowiedzi ,,Teraz

sport mimo deszczowe] aury na pewno warto ten
dzien spedzi¢ aktywnie” przedstawia wykres 6.

7. [Polsat News, Bartosz Kurek]

»Wbrew zdecydowanej wickszosci oby-

wateli francuski rzad przygotowuje projekt

ustawy zakazujacej uzywania w dokumen-

tach okreslen matka i ojciec. Projekt ma by¢

gotowy na pazdziernik tego roku™'!.
Podkreslone wyrazy powinny by¢ oddzielone
pauza. Bledna segmentacja tekstu prowadzi do

10 M. Wiodarski, ,,Poranek Info”, TVP Info, 23.06.2013 r.
1'B. Kurek, ,,Nowy Dzien”, Polsat News, 12.06.2013 .
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Wykres 6. Zapis stow: Teraz sport. Mimo desz-
czowej aury na pewno warto ten dzien spedzic¢
aktywnie.

niezrozumienia. Wydaje si¢, ze dziennikarz mowi
o projekcie, ktorym jest ojciec, nie za$ o projek-
cie przygotowywanej ustawy.

Zapis fragmentu wypowiedzi: ,,rzad przygoto-
wuje projekt ustawy zakazujacej uzywania w doku-
mentach okreslen matka 1 ojciec projekt ma by¢ go-
towy na pazdziernik tego roku” obrazuje wykres 7.

8. [Polsat News, Piotr Witwicki]

A rozmawiala Marta Goérzynska. Sam
John Godson bedzie dzi§ wieczorem go-
sciem Polsat News. Magda Sakowska za-
pyta go migdzy innymi o jego polityczng

przysztos¢”'?.

Wykres 7. Zapis stow: Rzqd przygotowuje pro-
jekt ustawy zakazujgcej uzywania w dokumen-
tach okreslen matka i ojciec. Projekt ma by¢
gotowy na pazdziernik tego roku.

Brak pauzy migdzy podkreslonymi wyrazami
sprawia, ze odbiorca moze zrozumie¢, ze dzien-
nikarka ma dwa nazwiska: Gorzynska-Sam.
Tymczasem zaimek ,,sam” odnosi si¢ do innej
osoby — posta Johna Godsona.

Wykres 8. przedstawia fragment wypowie-
dzi: ,,A rozmawiata Marta Gérzynska sam John
Godson bedzie dzi§ wieczorem gosciem Polsat
News. Magda Sakowska zapyta go miedzy in-
nymi o jego // polityczng przyszto$¢”.

9. [Polsat, Dorota Gawryluk]
,Przeszedl samego siebie. Rywale nie mieli
szans. Niezwykly sukces Polaka na Mistrzo-

12 P, Witwicki, “Nowy Dzien”, Polsat News, 12.06.2013 r.
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Wykres 8. Zapis stow: A rozmawiata Marta Go-
rzynska, sam John Godson bedzie dzis wieczorem
gosciem Polsat News. Magda Sakowska zapyta go
miedzy innymi o jego polityczng przysztosé.

stwach Swiata w_Moskwie. Pawet Fajdek
wywalczyt zloty medal w rzucie mtotem.
Jest najmtodszym ztotym medalista w tej
dyscyplinie”3.
Trzy pierwsze zdania, nierozdzielone pauzami
logicznymi, sprawiaja wrazenie jednego dhugie-
go zdania. Pauza pojawia si¢ w miejscu, w kto-
rym nie powinno jej by¢. Oznacza ona bledna
segmentacj¢ tekstu, najprawdopodobniej spo-
wodowang niedobraniem powietrza w miej-
scu, w ktorym nalezato wzig¢ oddech, dlatego
dziennikarka zrobita to w przypadkowej chwili,
gdy organizm juz domagat si¢ powietrza.

B3 D. Gawryluk, ,,Wydarzenia”, Polsat, 13.08.2013 .
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Wykres 9. Zapis stow: Przeszedl samego siebie
rywale nie mieli szans niezwykly sukces Pola-
ka na Mistrzostwach Swiata w Moskwie Pawel
Fajdek.

Wykres 9. przedstawia zdania bez pauzy:
,Przeszedt samego siebie rywale nie mieli szans
niezwykty sukces Polaka na Mistrzostwach
Swiata w Moskwie Pawetl Fajdek...”

Z kolei wykres 10. pokazuje zdanie z nielo-
giczng pauza: ,,Pawet Fajdek // wywalczyl ztoty
medal w rzucie mlotem”.

10. [TVN24, Marta Kuligowska]
,,Opozycja ogtasza §mier¢ OFE (= $miercio-
fe). Eksperci podnosza watpliwosci, a Pola-
Cy zastanawiaja si¢, co zmiany w systemie
// oznaczaja dla nich”'*.

4 M. Kuligowska, ,,Wstajesz i wiesz”, TVN24, 5.09.2013 r.
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Wykres 10. Zapis stow: Pawel Fajdek wywal-
czyl ztoty medal w rzucie miotem.

Potaczenie wyrazow moze takze nastapi¢ w ob-
rgbie frazy, co rowniez wpltywa na zmiang zna-
czenia przekazywanej tresci. W powyzZszym na-
graniu slyszymy o zjawisku nazwanym ,,Smier-
ciofe”. Brak pauzy pomigdzy stowami ,,$mierc”
1,,OFE” (Otwarty Fundusz Emerytalny) sprawit,
ze trzeba domysla¢ sie, o czym dziennikarka
mowi. Nastepnie skrot ,,OFE” (wiasciwie cate
ztozenie ,,Smierciofe”) zostat potaczony z wyra-
zem ,,eksperci”, rozpoczynajacym nastepng fra-
z¢, zacierajac granice mi¢dzy tymi cztonami, co
w konsekwencji prowadzi do dalszego niezrozu-
mienia tekstu. Poniewaz dziennikarka nie zrobita
pauzy w miejscu do tego przeznaczonym (zanim
zaczeta czyta¢ te wiadomos$¢ lub w miejscu,
w ktorym powinna zamkna¢ frazeg, po ,,OFE”),
zabraklo jej oddechu 1 musiata uzupetnic¢ powie-
trze, zatrzymujac si¢ w miejscu przypadkowym,

Wykres 11. Zapis stéw: Opozycja oglasza
smier¢ OFE. Eksperci podnoszq watpliwosci,
a Polacy zastanawiajq sie, co zmiany w syste-
mie oznaczajq dla nich.

1 tym samym rozbijajac logike tekstu: ,,Eksperci
podnosza watpliwosci, a Polacy zastanawiajg sie,
co zmiany w systemie // oznaczajg dla nich”.

Zapis tego fragmentu wypowiedzi: ,,Opozy-
cja ogtasza smier¢ OFE (= $mierciofe) eksperci
podnosza watpliwosci, a Polacy zastanawiaja
si¢, co zmiany w systemie // oznaczajg dla nich”
przedstawia wykres 11.

Zaklocenia pltynnosci mowienia/
czytania wynikajace z dzielenia fraz
na mniejsze czastki

Bledy w segmentowaniu tekstu przejawiaja si¢
takze w nadmiernie czgstym dzieleniu fraz na
wyrazy, ktore prowadza do wyrazowego (skan-
dowanego) stylu mowienia. Ten sposob zaklo-
cenia ptynnosci wypowiedzi réwniez wptywa
na brak zrozumienia calosci przekazu. Dzienni-
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karze nie postuguja si¢ akcentem logicznym, nie
zamykaja zdan kropkami, lecz wypowiadajg sze-
reg wyrazoOw wprawdzie powigzanych ze soba
trescig, natomiast niepowigzanych intonacja.

1. [Polsat News, Pawet Sikora] — wrazenie
monotonii spowodowane zbyt czgstym stoso-
waniem jednorodnego akcentu tonalnego.

,Do mistrzostw Europy koszykarzy zostaty

dwa tygodnie, a nasza reprezentacja gra co-

raz lepiej. Z kompletem zwycigstw wygrata
turniej w belgijskiej Antwerpii. Najpierw
pokonata Izrael, pdzniej pokonata gospoda-
rzy, Belgdw, wreszcie wygrata na zakoncze-

nie wczoraj z Wtochami 82 do 79",
Czeste dzielenie fraz na wyrazy w potaczeniu
z czgstymi zmianami tonu w obregbie wyrazu,
szczegollnie z czgstym uzyciem akcentow to-
nicznych, sprawia, ze odbiorca czuje si¢ atako-
wany przez méwce'’. Moze to takze prowadzic¢
do zakltocenia rozumienia przekazu. Jesli kaz-
dy wyraz wypowiedzi jest jednakowo wazny,
zaciera si¢ sens calego przekazu. Odbiorcy
trudno utrzymac¢ taki sam wysoki poziom za-
interesowania wypowiedzia, jaki narzuca mu
nadawca komunikatu sposobem méwienia.

/I Zapis fragmentu wypowiedzi: ,,Najpierw
/ pokonata / Izrael, / p6zniej / pokonata / go-
spodarzy, / Belgow, / wreszcie / wygrata / na
zakonczenie / wczoraj / z Wtochami / 82 / do /
79” przedstawiono na wykresie 12.

2. [TVN24, Adam Krajewski] — wrazenie
monotonii spowodowane brakiem akcentow.

,Pokazujemy Panstwu doktadnie w tej chwili
miejsce, gdzie zlokalizowany jest nasz namiot,
to jest falochron przy porcie, przy Ekomarinie
wiasnie w Gizycku, jesli ktos dzi§ w Gizycku be-

15 P, Sikora, ,,Nowy Dzien”, Polsat News, 20.08.2013 .
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Wykres 12. Zapis stow: Najpierw pokonata
Izrael, pozniej pokonata gospodarzy, Belgow,
wreszcie wygrala na zakonczenie wczoraj
z Wiochami 82 do 79.

dzie, zachecamy do odwiedzin, poranek »Wsta-
jesz 1 wakacje« do godziny 11. Tu przy Ekoma-
rinie, ktéra zostala oddana do uzytku niespelna
2 lata temu 1 sluzy wszystkim zeglarzom. Cho¢
dzi$ warunki do Zeglowania catkiem niezte, bo
juz w tej chwili wieje dos$¢ silny wiatr. Widza
Panstwo Niegocin w tej chwili obok nas™!’.

Cata wypowiedz jest zlozona z wielu wyra-
zOW wypowiadanych w rytmie sprawiajagcym
nerwowego.  Usprawiedliwieniem
dziennikarza moze by¢ forma przekazu /ife, czyli

wrazenie

'6 Badania wlasne wykonane na grupie 80 studentow Instytutu Dziennikarstwa UW oraz 40 studentow Akade-

mii Teatralnej, pazdziernik 2013 r.

17 A. Krajewski, ,,Dzien na zywo”, TVN24, 14.07.2013 r.
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Wykres 13. Zapis stow: Cho¢ dzis warunki do
zeglowania catkiem niezte, bo juz w tej chwili
wieje dosc¢ silny wiatr. Widzq Panstwo Niegocin
w tej chwili obok nas.

wypowiedz na Zywo, niezapisana przez dzienni-
karza 1 nieczytana z promptera. A na dodatek —
zwykle podawana w szybkim tempie, ktore unie-
mozliwia spokojng zmiang¢ tonu, akcentowanie,
podziat na logiczne frazy. Najprostszym roz-
wigzaniem jest wypowiadanie ciggu wyrazow.
Wydaje sie¢, ze dobre przygotowanie, znajomos¢
zagadnienia nie powinny wplywa¢ na melodi¢
wypowiedzi. Tekst powinien by¢ logicznie po-
segmentowany mimo szybkiego tempa.

Fragment wypowiedzi: ,,Cho¢ / dzi§ / wa-
runki do zeglowania / catkiem / niezlte, / bo /
juz / w tej / chwili / wieje / do$¢ / silny / wiatr. /
Widza Panstwo / Niegocin / w tej / chwili / obok
/ nas” przedstawia wykres 13.

18 W. Dolecki, ,,Poranek Info”, TVP Info, 26.06.2013 r.

Jagoda Bloch

3. [TVP Info, Waldemar Dolecki] — wra-
zenie braku przygotowania plus monotonia
brzmienia.

»Jamam informacje o pogodzie. Jak Panstwo

mogg si¢ domysla¢ bedzie dzisiaj padac, ale

tez jest dobra wiadomos$¢, z uptywem dnia
te opady beda coraz stabsze i powolutku po-
goda zacznie si¢ poprawiac. Ale przez naj-
blizsze godziny takich intensywnych opa-
dow mozemy spodziewa¢ si¢ gtéwnie nad
Wielkopolska, nad Slaskiem, tam miejscami
przez caly dzisiejszy dzieh moze spas¢ na-
wet powyzej 30 litrow wody na metr kwa-
dratowy, spore opady takze w calej czgsci
zachodniej az do Wisty, troche mniej tego
deszczu powinno spas¢ w wojewodztwach
wschodnich i w Malopolsce oraz na Podkar-
paciu”'®,
Nadmiernie czgste dzielenie fraz na jeszcze
mniejsze czgsci, w potaczeniu z licznymi he-
zytacjami (brudami jezykowymi), utrudnia stu-
chanie i §ledzenie przekazu, a co za tym idzie
— zakloca jego zrozumienie.

Wykres 14. przedstawia zapis fragmentu
wypowiedzi: ,,Natomiast / w Polsce / zachod-
niej / po pierwsze / chtodno /1 od / 13 / stopni /
we / Wroctawiu / do / maksymalnie / 16,/ 17 na
/ Pomorzu i/ na/ Wybrzezu / Gdanskim, / a po /
drugie / sporo / chmur i/ wlasciwie / przez caty
/ dzien / bedzie / padac”.

Wida¢ na nim liczne pauzy, linia intonacyj-
na jest gesto przerywana.

4. [TVP Info, Jacek Plaza] — usensacyjnie-
nie plus powazny ton brzmienia.
»1rzydziestolatka zatrzymano w jego wia-
snym mieszkaniu w jednym z blokéw tu na
osiedlu Niepodlegtosci w Chrzanowie. W ak-
cji brata udziat specjalna jednostka powotana
1 kierowana bezposrednio wprost z Komendy
Glownej Policji w Warszawie. Z informacji
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Wykres 14. Zapis stow: Natomiast w Polsce
zachodniej po pierwsze chtodno i od 13 stopni
we Wroclawiu do maksymalnie 16, 17 na Po-
morzu i na Wybrzezu Gdanskim, a po drugie
sporo chmur i wlasciwie przez caly dzien bedzie
padacé.

nieoficjalnych, ktore uzyskatem, wynika, ze

byli to policjanci ze Slaska™".
Wypowiedz jest podzielona na zbyt wiele ma-
tych czgsci, sprawia wrazenie nerwowego prze-
kazu, na ktoéry sktada si¢, obok wyrazowosci
moéwienia, takze przeakcentowanie — niemal
kazdy wyraz jest silniej zaznaczony glosem.
Wykres 15. obrazuje zapis fragmentu wypowie-
dzi: ,,W akcji / brata / udziatl / specjalna / jed-
nostka / powotana / 1 / kierowana / bezposred-
nio / wprost / z Komendy / Gtownej / Policji /
w Warszawie”.

19 J. Plaza, ,,Poranek Info”, TVP Info, 26.06.2013 r.
20 J. Wajda, ,,Wiadomosci”, TVPI1, 13.07.2013 r.

Wykres 15. Zapis stow: W akcji brata udzial
specjalna jednostka powotana i kierowana bez-
posrednio wprost z Komendy Glownej Policji
w Warszawie.

5.[TVPI, Joanna Wajda] — przeakcentowa-
nie, zbyt czeste uzywanie akcentu tonalnego, co
rowna si¢ radosnej sensacji.
,.Przed szpitalem Swietej Marii w Londynie
wszyscy zadaja sobie to pytanie: kiedy przy-
jedzie tutaj najwazniejsza pacjentka, a na
swiat przyjdzie przyszty krol lub krélowa.
Dwor krolewski podat tylko, ze stanie si¢ to
w lipcu, ale w mediach pojawiaja si¢ dwie
daty: 13 lub 17 lipca. Podobno cata rodzina
krolewska siedzi jak na szpilkach, powie-
dziat anonimowy przedstawiciel dworu”.
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Wykres 16. Zapis stow: Przed szpitalem Swietej
Marii w Londynie wszyscy zadajg sobie to py-
tanie: kiedy przyjedzie tutaj najwazniejsza pa-
cjentka, a na swiat przyjdzie przyszty krol lub
krolowa.

W przedstawionym materiale zaktocenia wy-
nikaja ze stosowania zbyt licznych fraz, czyli
wyrazowosci mowienia polaczonej z akcen-
tami inicjalnymi. Wykres 16. ilustruje zapis
tego fragmentu wypowiedzi: ,,Przed szpitalem /
Swietej / Marii / w Londynie / wszyscy / zadaja
sobie / to pytanie: / kiedy / przyjedzie / tutaj /
najwazniejsza / pacjentka, /a na §wiat przyjdzie
/ przyszty / krél / Tub krolowa”.

6. [TVPI1, Adam Feder] — zabarwienie emo-
cjonalne glosu: intencje ironizowania.

,» Wiele wskazywato na to, ze jezeli mecz be-

dzie, to skonczy si¢ tak. Ale zanim o meczu,

2V A. Feder, ,,Wiadomo$ci”, TVP1, 17.08.2013 r.

Wykres 17. Zapis stow: Teraz przyjechata Po-
lonia Warszawa, klub z tradycjami i z licznymi /
kibicami, zdegradowany z ekstraklasy do 4 ligi.

o tym, jak Lomianki przygotowywaty si¢
do tego wielkiego sportowego wydarzenia.
Jerzy Urbaniak, na wszystko patrzyt z gory
[setka]. Dotad przyjezdzatl tu ,,Naprzod”
z Kurzec, przyjezdzali ,Blgkitni Racigz”,
teraz przyjechata Polonia Warszawa, klub
z tradycjami 1 z licznymi kibicami, zdegra-
dowany z ekstraklasy do 4 ligi, a w $lad za
kibicami Polonii do niewielkich L.omianek
przyjechali kibice Legii”™*'.
Zbyt czeste segmentowanie tekstu, tj. wyra-
zowos¢ mowienia, tworzy powtarzajacy si¢
rytm wypowiedzi. Odbiorca przyzwyczaja si¢
do proponowanego mu schematu intonacyjne-
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go 1 w rezultacie moze przesta¢ sluchac, gdyz
cato$¢ przekazu brzmi monotonie. Nawet jesli
nadawca uzyt akcentu inicjalnego, ktéory ma
wyrdzni¢ (btednie wprawdzie, ale jednak wy-
réznia) czesci wyrazow, to powtarzalnosé tej
samej melodii w rezultacie takze prowadzi do
monotonii. Jej przeciwienstwem jest zabarwie-
nie emocjonalne glosu, ktére stycha¢ w nagra-
niu. Dziennikarz mowi w sposob ironiczny?.
Moze to réwniez prowadzi¢ do niezrozumienia
przekazu, poniewaz intencje dziennikarza sa
nieczytelne. Odbiorca nie wie, czy dziennikarz
powaznie traktuje temat, o ktorym opowiada,
czy tez stosuje ironi¢ do jego opisu.

Zapis fragmentu wypowiedzi: ,, Teraz / przy-
jechata / Polonia / Warszawa, / klub / z tradycja-

mi / 1/ z licznymi / kibicami, / zdegradowany /
z ekstraklasy / do / 4 ligi” obrazuje wykres 17.

Przedstawione w postaci wykresow na-
grania stanowig przejaw tendencji do zmian
w sposobie czytania i mowienia w mediach.
Przyktady pochodzg z roznych stacji telewizyj-
nych. W kazdej z nich uslyszymy bledne seg-
mentowanie tekstow. Jest ono albo wynikiem
pauzy postawione] w niewlasciwym miejscu,
albo podziatu fraz na wyrazy. Zauwaza si¢ tak-
ze indywidualne sklonnos$ci dziennikarzy, np.
dodatkowe zabarwienie emocjonalne tekstu,
pauzy wypetione dzwigkami typu yyy, eee,
przeakcentowanie. Kazdy z tych sposobow czy-
tania prowadzi w efekcie do zakldécen komuni-
kacyjnych.

22 Badania wtasne wykonane na grupie 80 studentow Instytutu Dziennikarstwa UW oraz 40 studentow Akade-

mii Teatralnej, pazdziernik 2013 r.



